

# 关于中国城市智能网联汽车发展问题的研究

王星月

(对外经济贸易大学国际商学院,北京 100105)

**摘要:**智能网联汽车在我国战略的指引下,以及政策、产业、学术和研发等各界的推动下,智能网联汽车技术正在逐步加速成熟,产业已经从测试阶段向多场景示范应用转变,迈向新阶段。所以目前也是产业发展向商业化部署和大规模推广,从而获取汽车产业下半场胜利的关键时期。本文将对国内外智能网联汽车产业发发展现状以及城市智能网联汽车发展的意义进行简要分析,提出我国城市智能网联汽车发展现状和存在的问题,从而提出我国现阶段城市智能网联汽车的发展建议。

**关键词:**智能网联;汽车发展

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.14.007

## 1 国内外智能网联汽车产业发发展现状

智能网联汽车目前已经成为全球汽车产业转型升级的重要战略方向。各国纷纷通过发布政策规划、制定修订相关政策法规、加大支持技术研发、支持道路测试运营项目等方式加快产业迅速落地发展。

(1)美国政府不断加强战略规划、加强测试和应用并且不断改善创新工作环境促进智能网联汽车产业发展。美国交通部于2021年发布了《自动驾驶汽车综合计划》,2020年4月发布《ITS战略2020-2025》,明确了实现自动驾驶远景目标并从关注自动驾驶、智能网联汽车的研究加快过渡到ITS部署和应用上。此外美国已经有30多个州通过修订政策法规加速测试示范和应用并积极推动商业化应用。

(2)欧盟各国通过战略规划以及加大支持创新研究项目等方式,促进欧盟各国共同达成跨行业协同,并不断加强数字基础设施研究,从而加速推进自动驾驶发展。欧洲各国已经通过制修订政策法规推动L3级智能驾驶商业化应用,英国于2021年4月完成了ALKS技术咨询,启动修订《公路法》,并在2021年底完成了推动ALKS在英国的商业化应用。德国联邦议院和联邦参议院以及法国都陆续通过颁布自动驾驶法令,允许自动驾驶汽车在公共道路上运行,为自动驾驶建立完整的监管框架。

(3)日本通过加强顶层设计层面规划,汽车与智慧城市和智能交通相融合,积极推动自动驾驶技术加速发展。日本规划到2025年,大部分私家车、卡车运输将实现高速公路L4级自动驾驶技术,全国范围将实现无人驾驶出行。自动驾驶测试验证和示范性的应用目前正在日本进行大范围推广,国家通过各项政策支持,也在不断推动智能网联汽车在各场景下的商业化落地。

(4)中国目前已经将智能网联汽车产业纳入到国家顶层规划中,通过制修订政策法规标准、探索中国方案技术路径、不断加速跨产业协同,推动测试示范等方式积极

抢占市场高地。2021年至今已经连续发布了《道路交通安全法(修订建议稿)》《智能网联汽车生产企业及产品准入指南(试行)》《征求意见稿》等重要文件,支持我国智能网联汽车产业发展。2021年1-10月L2级智能网联乘用车渗透率超过20%,在新能源汽车中渗透率高达30%,特定场景L4级示范应用也在加速落地,北京、上海、深圳等地通过政策法规创新不断积极推动商业化运营发展。

## 2 城市发展智能网联汽车的意义

目前,我国智能网联汽车已经推动汽车产业,由传统的机电一体化产品向服务新时期智能移动空间和应用终端转变,通信联网技术也在不断赋能于传统交通产业实现升级,提升了交通安全和出行效率,节约能源并且不断辐射和引领新兴智慧城市的建设发展。

(1)部署智能网联汽车迎合了国家战略要求。中国已经将智能网联汽车发展纳入进国家顶层战略规划,推动发展智能网联汽车,可以不断更新产品技术,突破我国在重点技术领域的瓶颈,提升我国汽车产业生产发展的基础能力,还可以增强新一轮的技术革命和产品变革,这都将有利于加速我国汽车产业转型,培育数字经济,助力于我国实现制造强国、科技强国、交通强国、数字强国,发展智慧社会建设,从而增强我国综合实力,提高交通效率,节能减排,造福人民。

(2)智能网联汽车有效带动各产业协同发展。智能网联汽车不再是单一的机电一体化产品或交通运载工具,而是与信息通信、交通、能源、城市等深度融合的新一代产品。发展智能网联汽车,可以有效带动人才引领和教育,招商引资、产业布局,帮助城市在汽车产业上实现跨越,还可以协同带动高端芯片、人工智能、先进制造、信息通信、北斗卫星定位等产业发展,通过创新开创新进产业集体,培育城市发展动能。

(3)我国发展智能网联汽车有利于解决城市面临的各项问题,如交通安全、道路拥堵、环境污染和能源消耗

等,有效地解决社会问题。通过自动驾驶技术,可以大幅降低碰撞事故发生,提高交通安全性,通过 C-V2X 在十字路口进行信息广播和协同调度,可以有效降低交通拥堵情况,提高车辆通行效率。同时发展智能网联汽车可以有效填补环卫、物流配送等领域缺乏劳动力的问题,降低运营成本。

(4) 可持续推动未来智慧城市 智能社会建设并为国家探索解决法律法规和技术标准问题提供实验依据。通过智能网联汽车与智慧出行、智能交通、智慧能源、智慧城市之间的协同,能够有效打通城市交通流、信息流和能源流,促进智能制造、智能管理、智能社会等全方位发展。城市根据自身智能网联汽车发展诉求,不断制定适应本地发展的智能网联汽车政策法规,不断积累先行经验,为国家政策法规和技术标准体系的创新和完善提供了实证经验。

### 3 中国城市智能网联汽车发展现状和问题

#### 3.1 发展现状

我国汽车产业在全产业链中约占 GDP 的 10%,是国民经济重要支柱,汽车产业的高速发展,对加快我国制造业发展、增加就业和促进消费升级发挥了重要的作用,所以汽车产业已经成为地方产业布局的焦点,目前已经形成了中部地区、东北地区、中西部地区、珠三角、长三角和京津冀汽车产业集群。

面对智能网联汽车发展新机遇,相关城市加速产业转型,大力吸引相关科技公司增强人工智能、芯片等领域短板,同时引导传统汽车整车、零部件公司转型,积极匹配智能网联汽车方面布局。

各省市政策法规创新加速,营造了良好的发展环境。北京是建设智能网联汽车政策先行区,在构建道路测试示范应用和商业运营服务基础设施建设上为智能网联汽车提供了重要支持,并且给予了无人配送车路权,开放了相关城市道路、高速道路无人化测试;深圳市探索解决自动驾驶合法上路问题,为全国立法提供了重要依据;上海市印发相关条例,积极推进高速公路测试、无人化测试开放等。各省市加速了政策法规修订步伐,逐步开放无人驾驶测试,为城市智能网联汽车示范应用奠定了坚实基础。

以北京市为例:在政策法规方面,北京市系统构建了智能网联汽车道路测试、商业运营和示范应用等,并且处于国内适度超前的地位,在高级示范区基础上还建立了智能网联汽车政策先行区,给无人配送车路权,并且开放了高速公路测试、无人化测试和商业运营。在城市大规模示范应用方面,北京市经开区已经于 2020 年 9 月宣布建设网联云控式高级别自动驾驶示范区,L4 级以上高级别的自动驾驶规模化运行得以实现。

以上海市为例:在政策法规方面,上海市印发了《上海市加快新能源汽车产业发展实施计划 2021-2025 年》《上海市智能网联汽车测试与示范实施办法(征求意见

稿)》,积极探索自动驾驶法规豁免申请机制,推动开放高速公路测试以及无人化测试和商业化运营等。在城市大规模示范应用方面,上海市嘉定区于 2020 年 9 月开放了智能网联汽车全域道路测试,与 5G 智慧交通示范区建设融合,形成了百辆级 5G 智能汽车先导应用,形成了示范、运行、推广三位一体的产业生态系统。

在场景驱动智能网联汽车示范应用方面,虽然智能网联汽车在规模应用上存在很大挑战,但是基于它的场景化服务特征为其发展提供了机遇和切入点,智能网联汽车可在不同的示范应用场景下,通过率先在简单的场景下应用,逐步迭代推新向复杂场景演进,扩大设计运行范围,最终实现全场景和大规模的自动驾驶。

#### 3.2 存在的问题

一是城市顶层设计不足,创新环境存在限制。智能网联汽车是一个跨行业的产物,其发展是复杂的系统性工程,发展智能网联汽车需要有效的跨部门、跨行业、跨领域协调并有清晰的顶层规划,但是目前我国城市对于整体政策框架缺乏全面思考和部署,创新环境营造方面也存在不足。

二是没能及时关注城市交通痛点,实际示范效果有限。智能网联汽车示范应用有助于提升城市交通安全性和出行效率,但是当前大多数示范应用还不够完善,未能解决城市交通出行、物流、作业等领域的痛点,相关商业模式探索和公众参与度效果有限,导致没有形成有效的经济价值和社会价值。

三是基础设施水平不足,无法支撑大规模城市化示范。智能网联汽车需要不断地进行实际道路测试提升水平,目前基础设施覆盖面严重碎片化,部分车型只能在个别区域实现车路协同,使智能网联赋能效果大打折扣,影响了消费者选择。部分地区也没有考虑到相关基础设施在技术升级可靠性方面的需要,导致早期投入的基础设施建设浪费,影响了车路协同效果的实现。

四是系统架构模糊,探索能力不足。中国已经明确智能网联汽车技术路径,智能化和网联化的深度耦合是最重要的特征,网联化也可加速推进数据和信息融合,成为打造信息物理系统的基础。但是目前我国整体智能网联交通设计和示范应用上存在差异和割裂,无法形成完整的系统设计,这会导致汽车与信息不融合,探索能力也存在不足。

五是系统谋划不足,缺乏地方特色。汽车产业由零部件、整车研发生产、营销服务企业构成链式生态,目前正在逐步演变成汽车、交通、能源、信息等多领域的网状生态系统。部分城市在产业生态构建过程中,缺乏整体谋划,对系统建设认识不足,导致地方缺乏赋能,协同发展能力弱,产业链发展生态不足,地方特色显著不足。

六是商业创新不足,缺乏新生态探索。智能网联汽车正在逐步通过自动驾驶改变汽车商业模式,传统主机厂也

在积极转型,实现无缝化服务,国内智能网联汽车示范应用,主要局限在测试方面,对于新型商业探索不足,延伸出的智能出行、智能信息服务以及基础设施等新商业探索存在空白,导致我国智能网联汽车商业生态发展缓慢。

#### 4 中国城市智能网联汽车发展建议

城市智能网联汽车发展是一项复杂的系统工程,在整体战略上要考虑系统规划和科学部署,在具体战术操作上要考虑智能网联汽车技术成熟度和法律法规要求等方面特殊性,循序渐进发展。

(1)不断完善城市政策环境。目前,我国已经将智能网联汽车纳入到国家顶层规划设计中,形成完善的政策支撑体系。从政策框架体系来看,要充分利用好国家智能网联汽车政策,同时制定完善地方智能网联汽车发展支持政策框架。将智能网联汽车纳入到城建、汽车、交通、能源等领域顶层规划设计中,并利用行政、财政、税收、金融等工具手段制定城市智能网联汽车发展专项规划,对智能网联汽车科技创新、道路测试等主要环节给予政策支持。当前网联化对智能驾驶的赋能已经成为全球共识,但是基础设施建设成本较高,需要财政预算、政府资金、政府债券、贷款和社会众筹等。智能网联汽车目前处于发展早期,参考新能源汽车的普及过程,前期需要导入补贴加速新技术和新产品的普及应用,尤其通过各类补贴和消费鼓励政策,加速推进产品的更新迭代。

(2)不断提升城市创新能力。上海在推动电动汽车科技创新方面起步较早,并且具有前瞻思维,研究制定了聚焦于智能网联汽车创新发展转型的政策支持。广州不仅有较强的经济基础,在城市重点研发项目领域,设立了智能网联汽车项目,财政支持达到6000万元并且要求企业科研配套投入不低于财政投入的2倍。从以上两地的实践来看,其他城市智能网联汽车产业创新能力方面,一要结合当地的智能网联汽车示范场景、技术成熟度和产品解决方案研究出智能网联汽车技术线路图和具体实施方案;二要结合当地科技财政支持水平,增设智能网联研究项目,给予创新支持;三要鼓励相关研发机构打造平台,联合行业专业力量共同解决技术问题;四是通过搭建人才专项建设,增强人才储备,培育和引进支持。

(3)加强提升城市产业支撑水平。对于有一定智能网联及相关产业基础的城市,可以通过相关政策引导整车或者零部件企业向智能化和网联化转型升级,结合智能网联汽车产业链新生态的发展趋势,推动汽车与相关产业融合发展,培养新型产业链,对于智能网联汽车以及相关产业方面基础薄弱的城市则需要通过更多的示范性应用以及政策法规支持、消费市场营造,进行战略引进和产业孵化,助力其获得智能网联汽车产业发展门票。龙头企业对产业链牵引起着重大作用,甚至可以催生一个区域的产业集群,形成“羊群效应”。随着智能网联汽车的发展,百度、华为、小米、腾讯、京东等公司都已经通过造车

和外部投资等方式加入汽车产业,汽车零部件还诞生了黑芝麻、雷神智能等细分领域的龙头产业,以这些产业为抓手同样可以营造出具有地方特色的产业微生态,为产业布局提供更多空间。

(4)加强推广城市消费支撑能力。消费市场对智能网联汽车在城市发展起着重根本性驱动作用,这需要城市政策重视智能网联汽车商业化推广,积极培训和发展消费市场。经过多家调研机构研究发现,我国对智能网联汽车认知接受程度是居于国际前列的,中国消费者对自动驾驶的信心指数比美国高39%,这在一定程度上反映了中国消费者对自动驾驶的接受程度更高,中国消费者对智能网联汽车技术的认知和接受意愿,将形成孕育智能网联汽车发展的基础,推动智能网联汽车市场化推广和实践。我国主要可以通过建立城市出行需求平台,引导城市从传统出行向自动驾驶客运、货运转型升级,通过专业会议、试乘试驾体验、科普宣传等方式,提升大众对自动驾驶的认知和接受意愿,营造积极的有利于自动驾驶应用的市场环境。

(5)推动智能网联汽车与智慧能源融合发展。一是加强智能网联汽车与电网的能量活动,鼓励各地方开展示范应用,统筹新能源汽车充放电需求、新能源汽车充电优惠等政策,实现新能源与电网的能量互动;二是促进智能网联汽车与可再生能源高效协同,推动智能网联起车与气象、可再生能源电力预测,协同风力发电等清洁能源,提高风能、太阳能利用率,实现双向发展。

#### 5 结束语

中国城市智能网联汽车正在以势不可挡的速度加速发展,相信通过国家战略指引、政策引导、地方鼓励以及企业积极开发等共同努力,中国智能网联汽车将在全球市场占有一席之地。

#### 参考文献

- [1]中国汽车工程学会.中国城市智能网联汽车产业发展综合评价指数和发展指南[R].2021.
- [2]赵光辉,李翔宇,陈凯.我国智能网联汽车发展现状研究[J].时代汽车,2019(17).
- [3]田野.从两会建议看智能网联汽车五大发展方向[J].智能网联汽车,2020(04).

**作者简介:**王星月(1991-),女,汉族,籍贯:北京市,对外经济贸易大学国际商学院在职人员,高级课程研究班学员,研究方向:工商管理、企业管理。